


《银川市“科普惠民行动计划”实施方案（试行）》
（2019年修订）
一、目标任务
以实施“科普惠民行动计划”为抓手，在全市每年筛选、评比、表彰一批科普工作成绩突出、效果显著、群众认可、有较强示范、带动、辐射作用的农村专业技术协会、科普示范社区、科普教育基地、科普示范基地、科普示范学校、农村科普带头人。通过抓重点、抓亮点、抓示范和典型引路、以点带面，提高广大农民依靠科技脱贫致富、发展生产、保护环境、改善生活质量的能力；带动社区科普基础设施建设和科普活动广泛开展，加快社区科普队伍建设和科普工作能力提升，推动社区科普工作开展；增强公众学科技、用科技的意识，引导广大公众建立科学、文明、健康的生产和生活方式；提高科普公共服务能力，探索建立引导社会科普资源向农村、社区、学校聚集的长效机制。
二、实施原则
（一）公开、公平、公正。
（二）面向社会，统一标准。
（三）立足科普，注重公益。
（四）差额评选，择优支持。
（五）以奖代补，奖补结合。
（六）市级奖补，县级配套。
（七）追踪问效，示范带动。
每个单位和个人不重复表彰，奖补资金和配套资金全部用于改善科普条件、完善科普功能和开展科普活动等支出，不得用于其他支出。
三、推荐范围和条件
（一）农村专业技术协会
1、推荐范围
经社团管理部门依法登记、在农村科普工作方面做出突出贡献的市级以下农村专业技术协会。
2、推荐条件
（1）组织机构健全、产权明晰、遵纪守法、管理规范。
（2）获得县级及以上农村科普工作奖励。
（3）会员农户在100户以上，拥有一项或多项适用技术，在科学普及、技术推广、协会管理方面具有较强的示范带动作用。
（4）成立3年以上，具有较强的持续发展能力，会员年均纯收入高于本县（市）区农民年均纯收入20%以上。
（5）致力于农村科普事业，普及科技知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法；崇尚科学文明，反对愚昧迷信；在提高农民科学素质和专业技能、辐射带动农民增收致富、建设社会主义新农村方面成效显著，得到当地群众的广泛认可和好评。
（6）具备“一牌一站一栏一室”，并开展必要的科普培训及活动。“一牌”：协会有固定的办公场所，在办公场所或生产经营场所等显著处树立协会匾牌；“一站”：建设一个“科普中国乡村 e 站”，并积极向会员和农民进行推送，传播科学；“一栏”：在办公场所周围建设科普宣传栏，宣传栏应为永久性固定结构，长度不少于 10 米，且定时更新有关内容；“一室”：建设有科普活动室，科普活动室应购置必要的科普器材。建有农村科普示范基地，开展科普培训：每年邀请 5名以上专家开展农技培训，举办培训班不少于 5期，培训内容应当有农村先进适用技术、科学素质知识等内容。每年培训农民、会员不少于 500 人（次），并登记在册。
（二）科普示范社区
1、推荐范围
积极面向社区居民开展科普工作，已被命名为市级或市级以上的科普示范社区。
2、推荐条件
（1）经市、县两级科协认定，社区科普工作领导小组、科普协会等组织健全，有明确的科普工作规划和任务目标；有专兼职人员负责科普活动的策划、组织和实施；社区科普经费有保障，能够主动争取社会资源用于社区科普。
（2）社区科普基础设施设备完善，有相对固定的科普活动场所，且利用效果好。社区科普活动贴近居民生活，内容丰富，形式多样，受益面广，时效性强。拥有本社区居民参与性强、参与率高、广泛认同的品牌科普活动，每年在社区开展活动不少于4次，科普宣传内容至少每季度更换一次。
（3）社区居民热心科普事业，主动承担科普志愿者任务，发挥自身专业特长服务本社区居民；广大居民积极参与社区科普活动，居民对社区科普认同度高。
（4）社区科普效果显著，形成爱科学、学科学、用科学的良好氛围，近3年内无造成恶劣影响的愚昧迷信活动。
（三）科普教育基地
1、推荐范围
积极面向广大市民开展科普宣传工作，获得市级以上科协组织命名的科普教育基地，场馆科普教育基地和非场馆科普教育基地均可推荐。
2、推荐条件
（1）科普教育基地具备开展科普工作的资源、设施、场所、经费等；经常组织参加科普活动，宣传科普知识。
（2）科普教育基地面积不少于100平方米，有稳定的科普工作队伍。
（3）具备常年对外开放的科普教育基地，每年向公众开放的天数不少于200天，并公布开放的具体日期及活动内容；不具备常年对外开放条件的科普基地，面向广大市民尤其是面向青少年开展科技教育培训，科普知识宣传等，不少于12次，培训人数一年不低于500人（次）。
（四）农村科普示范基地
1、推荐范围
建立在农村、直接面向农民和农村青少年，以讲座、展览、培训、示范、咨询、服务等方式普及科技知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法，致力于提高农民科学素质，促进社会主义新农村建设，做出突出贡献的场所。
2、推荐条件
（1）经市、县两级科协认定，有明确的科普工作规划和任务目标。
（2）获得县级或县级以上农村科普工作奖励。
（3）具有开展科普活动的固定场所和科普设备，定期更新科普内容。
（4）常年开展面向农民和农村青少年的科普讲座、展览、培训、咨询等科普活动。每年开展活动的时间100天以上、受益群众1000人（次）以上，在提高农民科学素质和专业技能、推广实用技术形成产业化优势、辐射带动农户增收致富、建设社会主义新农村方面成效显著，得到当地群众的广泛认可和好评。
（五）科普示范学校（含幼儿园）
1、推荐范围
积极面向广大青少年开展科普教育工作，获得市级以上科协组织命名的科普示范学校、科普示范幼儿园。
2、 推荐条件
（1）设置科普宣传部门并有人员负责，建立科技辅导员制度，将科技教育和学生科普实践活动纳入教学内容并接受督导评估；有年度科普工作计划，落实必要的科普经费。
（2）有科普画廊或科普宣传栏（20延米以上），内容至少每季度更新一次；有科普图书室，面积不低于80平方米，各类科普图书不少于2000册。
（3）有科技活动室，面积不少于100平方米，科技活动室科技展品丰富，形式为实物、图片、文字介绍、影像等。展示体现知识性、科学性、趣味性以及整体的协调性。
（4）利用校内科普展厅（室），为校内外开展科普服务，积极组织师生参加科普活动。
（5）集体和个人在各级科技竞赛中获奖等次较高、次数较多；学校在科普工作中形成了独有的特色和品牌。
（六）农村科普带头人
1、推荐范围
长期在农村面向广大农民开展科普工作，做出突出贡献的农民专业技术人才和农村科普志愿者。
2、推荐条件
（1）坚持宣传和落实党的方针政策，模范实践社会主义核心价值观。
（2）获得县级或县级以上农村科普工作奖励。
（3）具有奉献精神，热心农村科普事业，普及科技知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法；崇尚科学文明、反对愚昧迷信。
（4）在农村开展科普工作连续3年以上。在组织开展农村科普工作和依靠科技带领农民致富、提高农民科学素质和专业技能、促进社会主义新农村建设方面成绩显著，能够发挥模范带头作用，得到当地农民群众的广泛赞誉。
四、有下列情况之一的单位和个人，不得申报和推荐。
（一）有违法违纪行为的。
（二）有损害公众利益行为的。
（三）有其他造成不良影响行为的。
五、组织实施
（一）每年4月底前，由市科协、市财政局综合各县（市）区社区、农村、学校科普工作等情况，确定下达各县（市）区农村专业技术协会、科普示范社区、科普教育基地、科普示范基地、科普示范学校、农村科普带头人的推荐名额，推荐名额按评选名额的150%进行分配。申报不得交叉重复，申报单位和个人同时符合多个推荐范围和条件的，只能按其中一项进行申报。
（二）各县（市）区科协根据市科协、市财政局下达的推荐名额和本方案规定的推荐范围和条件，结合本县（市）区社区、农村、学校科普工作的实际情况，制定具体的实施细则，向有关部门、社会组织、社区和广大农民、社区居民公开发布推荐条件和申报程序，组织指导符合条件的单位和个人进行申报；组织专家对申报材料进行审核，确定推荐单位和个人名单，并将推荐名单在一定范围内公示（公示时间5个工作日），公示期满无异议的，由县（市）区级科协将正式推荐名单和相关材料上报市科协、市财政局。
（三）市科协、市财政局审核汇总县（市）区科协报送的申报材料，进行实地考察，成立评审组进行评审。评审结果经公示无异议的，9月底前由市科协、市财政局批准下达各县（市）区。对受到表彰的农村专业技术协会、科普示范社区、科普示范基地、科普教育基地、科普示范学校授予“银川市科普惠民先进单位”称号，奖补资金4万元；对受到表彰的农村科普带头人授予“银川市科普惠民带头人” 称号，奖补资金1万元。县（市）区配套补助资金不低于市级奖补资金额度的50%。
（四）市、县（市）区科协要积极宣传受表彰对象的先进事迹，加大对受表彰对象开展科普工作的指导力度，助推其在提高城乡居民科学素质中发挥更大作用。
（五）市、县（市）区科协、财政局，加强对奖补资金的管理和监督。
六、保障措施
（一）加强组织领导。各县（市）区科协、财政局要高度重视，在市委、市政府的领导下，加强对计划实施工作的组织领导，纳入工作计划，与有关部门和组织密切配合，形成合力，保证计划顺利实施。
（二）加强监督管理。行动计划信息全部公开，推荐、评审、表彰全过程接受社会各界监督。对申报评比过程中发现弄虚作假的，将取消该县（市）区当年的推荐名额。受表彰单位和个人有弄虚作假等行为的，经查证属实，撤销其荣誉称号并收回奖补资金，同时取消该县（市）区下一年度的推荐名额，不推荐国家和自治区级的表彰评选。对受表彰单位和个人实行动态管理，受表彰单位和个人，不能继续发挥示范带动作用或有损害群众利益行为的，取消其荣誉称号。
（三）加强引导服务。各级科协要进一步协助和指导受表彰的单位和个人开展科普活动的计划，明确目标任务、工作措施和相应职责，使其在科普工作中取得更大成效。通过银川市“科普惠民行动计划”筛选、评比、表彰，引导激发基层群众学科学、讲科学、用科学的积极性、创造性，引导全社会共同关注科普工作，开展科普工作。









