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在泛华建设集团关于银川滨河新区
规划论证会上的讲话
徐 广 国
（2012年9月18日）
今天的会议是在过去工作基础上的深化和推动。李克强副总理在2012宁洽会暨第三届中阿经贸论坛开幕式上宣布了国务院批复建设宁夏内陆开放型经济试验区和银川综合保税区两个重大决定。张毅书记8月初视察银川时，提出以全区之力支持银川滨河新区建设。这些重大决定和重要讲话，为银川滨河新区的发展插上了腾飞的翅膀，为银川跨越式发展带来了新的重大历史机遇。内陆开放型经济试验区覆盖宁夏全境，银川综合保税区即我市原先规划的4平方公里临空、临港经济区范围。综合保税区是集海关特殊监管和开放政策于一体的综合区域，全国现有26家，银川是西北第3家。现在，银川滨河新区拆迁工作初见成效，自治区各厅局陆续到新区调研，研究制定具体帮扶措施。从今天起，我们就要进入更加实质性的工作对接。
泛华建设集团正在与我市进行全面战略合作，要注意把集团建设开发的成功经验与新区发展未来走势和具体项目建设紧密结合，精心策划，形成框架。刚才，各位专家从整体规划、产业发展、融资等方面作了详细介绍，与会部门负责人要深入思考，集思广益，形成共识，积极推进。会后，将泛华建设集团专题规划对口下发至相关部门，分管领导和部门要研究消化，进一步提出修改完善的意见建议。此项工作由久彬同志牵头负责。下面，我就银川滨河新区规划等工作讲三个方面的意见。
1、 坚持解放思想、改革创新、开发开放、跨越发展，加快推动银川滨河新区建设
 从全国范围看，城市新区建设带来新一轮发展机遇，谁抢不上、抓不住，谁就可能落后一个阶段甚至一个时代。所以，建设银川滨河新区，一不能“小家子气”，二不能就事论事，将其简单地视为盖几座楼、建几个工厂、搞几个长廊等。小一点说，我们是推动城市建设由阅海时代向黄河时代跨越；大一点说，我们要在新一轮开发开放当中占据发展制高点，形成政策洼地，对未来发展起到战略性推动作用，体现小省区也能办大事的气魄和担当。现在一个地方的发展，已经不完全取决于谁拥有多少土地和资源。我们要破除唯土地论、唯资源论和唯基础论，通过创新等多条路径来实现快速发展。解放思想、改革创新、开发开放、跨越发展四者相辅相成、不可或缺，坚持好这四点并以此为中心，统筹推进，银川的发展一定会进入一个新阶段。
一要学会如何做好在思想上引领、带动和引导等工作，以统一思想。新事物的出现总会引起各方面的反映。刚才，泛华建设集团杨天举董事长谈到的理念、理论、思想、创新之间的关系问题，很有见地。现在媒体越来越发达，同质同类信息铺天盖地，使人们的认识和想法难免落入俗套，甚至麻木。在全国新一轮新区建设中，自治区党委、政府高瞻远瞩，将银川滨河新区建设上升为全区战略。李克强副总理强调，要更加注重扩大内需与扩大开放相结合，更加注重西部大开发与西部大开放相结合，更加注重向发达国家开放与向发展中国家开放相结合，不断开拓新的市场空间。全国人大副委员长陈昌智、原自治区党委书记陈建国高度认同并给予大力支持。宁夏内陆开放型经济试验区和银川综合保税区建设符合西部大开发战略与向西开放战略并重的要求，使宁夏（银川）成为国家重大战略的切入点。在国家产业布局中，作为能源“金三角”的鄂尔多斯和榆林市能源开发有优势，但产城一体化布局欠弱，银川后发建设，正好承担这个重任。下一步，承接东部产业、资金转移，西部首当其冲，银川要做好准备。只要起步就不算晚，我们要争取将银川滨河新区建设上升为全区乃至国家战略。如果在这一轮发展当中后知后觉，失去机遇，差距将会越拉越大。随着中阿经贸论坛的深入开展，银川对全球57个穆斯林国家和地区的15亿穆斯林人口的辐射能力将更加深远。我们要抓住机遇，大力发展城市经济，提升城市现代化、国际化水平。这一点，要在新区规划中充分体现。
二要在规划中体现银川的定位。自治区提出把宁夏作为一个大城市来规划建设，强调银川要发挥“航空母舰”的作用。这种定位既生动形象，又赋有深意。我们要担当重任，尽快做强做大。市委、政府对银川滨河新区的发展定位是再造一个银川，即再造半个宁夏。现在银川市民的经济生活水平尚可，但如果不能很好地抓发展、快发展，那么将来肯定落后。因此，我们提出银川向低碳、生态、科技、现代产业等方向发展，对内增加群众收入，提高生活水平，对外扩大开放，提高现代化、国际化水平。我们不与其它城市比规模，而是要比特色和品味。老城区要体现历史文化名城形象，阅海湾中央商务区（CBD）和银川滨河新区要体现现代化、国际化，真正打造区域性中心城市。
三要通过滨河新区建设引领全市思想大解放，通过实实在在的事业发展转变思想观念。就像之前建设8车道一样，通过事实教育大家。现在正在推进的城市快速公交（BRT）建设始终坚持人性化理念。但人性化理念能否取得最终效果，前提是市民素质的提高。BRT开通以后一些人翻越栅栏走捷径，私家车、出租车认为受到限制，等等。但是，公交出行分担量由原先的日均4万人提高到现在每天高峰期接近9万人，市民出行更加方便。这是主流，也是最主要的，只要大多数普通居民受益，我们就坚持。大凡一些先进的理念、思想提出来以后，总会有一些反方面的意见和声音。我们在引领思想过程当中，每一个阶段、每一个环节都可能面临这样的问题。我们要把银川滨河新区建设作为引领思想解放的新载体、新平台、新实践。每次召开新区规划讨论会，尽可能让更多的同志参与进来，就是要让讨论过程变成大家思想转化的过程。思想解放对银川的发展至关重要。现在，大家干事不难，难的是从领导到一般干部，再到各个领域的普通职工，思想没有到一定层面和水平，所以我们做事步履艰难，推进缓慢。
    二、进一步明确事关新区长远发展的基础性问题
一是规划、建设、土地问题要明确。相关部门要及早动手，将银川滨河新区规划与全区“十二五”规划、银川市“十二五”规划相互衔接，做好对接，以便统筹协调规划、建设及土地调整使用等方面的问题。
二是规划“四至”要明确。我们相继提出了核心区、次核心区等概念，从今天起，要进入实质性操作。要按照“实际、实用、实效”原则，将灵武市临河镇、永宁县希诺健康城、贺兰县生态纺织园纳入规划范围，使临空、临港经济效应能够辐射到灵武市，文化旅游产业效应辐射到永宁县，宁东产业效应辐射到贺兰县。
三是功能、产业、范围要明确。在吸收本次规划成果的基础上，要对新区产业、旅游和生活等功能区的空间布局、发展定位做进一步明晰，避免产业混乱、定位功能失调、发展低档次。
四是黄河两岸布局重点要明确。黄河东岸以产业园区、生活区为主，西岸以生态、绿色、水系建设为主。通过水系的再利用，形成绿色空间相隔、生态相连的城市布局，打造现代、低碳、绿色、环保城市。
五是体制机制要明确。坚持政府主导、市场化运作，多元参与、多方共赢，分期实施、分年度推进。政府不能大包大揽，也不能放手不管，必须实行计划与市场结合，可通过一套人马几块牌子，建立一整套具体可操作的体制机制，消除结构性矛盾。如果说规划是龙头，那么组织就是保障。由有贤同志牵头，金平等相关领导指导，土地部门负责，各方面力量共同努力，确保新区建设快速有序推进。
六是投融资规划要明确。自治区举全区之力支持建设银川滨河新区，我们更要举全市之力，加快推进。坚持政府主导、社会参与、引进战略投资等原则，以自主融资为主，整合财政资金，把主要资金投入到新区建设中。市政府要研究制定未来3－5年详细投资计划，并逐年递增。同时，要加强政府信用建设，建立和完善与国家开发银行等金融机构的合作平台，争取用最短的时间打出新区建设品牌，增强新区建设信心。
七是市政府与泛华建设集团的战略合作关系要明确。泛华建设集团做了大量工作，已经深入地参与到了新区建设当中，从眼前和长远看，新区建设离不开泛华建设集团的支持与参与，我们考虑，下一步通过泛华建设集团再聘请一批金融、规划、建设等方面的专家学者，参与到新区建设中来。
    三、深化关系新区建设全局的几项具体工作
一是深化规划。无论是战略规划、空间规划，还是专项规划、区域控制性详规，都需要进一步细化、深化，即规划、操作、实施要环环相扣，有序推进。这方面，自治区对银川市有明确要求，国家对宁夏也做了明确要求，发展方向基本清晰。所以，泛华建设集团所作的规划要大胆突破现有格局，由战略性、概念性、空间性规划向控制性详规转变，今年做什么、明年做什么、具体定位布局等都要规划好。区域范围内，与规划符合的产业、项目可优先考虑；不符合的，即使投资规模再大，也要推倒重来。像沿黄河岸边的一些建筑，不符合总体规划的地方都要拆掉，重新规划设计，力求达到与总体规划相符合。在编制控制性详规过程中，道路几纵几横、甚至为了整体畅通关闭哪几条道路等等，都要详细规划，不留历史遗憾。
二是深化定位和发展方向。目前，一些园区引入小、散、低项目（企业）较多，而且占地也多。今后要按照各自功能定位和产业定位，引入大项目、好项目，必须体现寸土寸金，做到忙而不乱、急而不躁，不能出现这边建一家制药企业，旁边建一家炼油企业等布局混乱、产业不配套现象。
三是深化与内陆开放型经济试验区、银川综合保税区的衔接合作。“两区”集国家开放政策之大成。近期要以讲座、报告等形式进行讲解和宣传，让大家尽快认识到“两区”的优势和对银川发展的重大机遇及挑战。去年中国进口红酒19亿瓶，80%是在上海外高桥保税区进口的。因为在保税区，商品是免税的。目前银川综合保税区的保税加工、保税物流和服务贸易、加工贸易、虚拟口岸等功能就像没有跑道的机场、没有海洋的口岸和码头，但尚未真正变成推动发展的动力。银川滨河新区要充分利用银川综合保税区的功能，主动接受其辐射，发展配套服务区。灵武、永宁等县（市）区也要深入研究这方面问题。如果把与这“两区”的衔接工作做好了，就等于把国家的政策运用好了，等于我们走了条发展的捷径。
四是深化与战略投资者的合作。要深化与泛华建设集团、绿地集团等国内外知名企业的战略性合作，在产业培育、基础设施等方面开展深度务实合作，解决资金短缺和操作层次低、手法落后等问题。
五是深化与金融单位的合作。以与国家开发银行合作为突破点，打破投融资保守规划，进一步做好现金流、回款、回报等各环节规划，促进投融资事业健康有序发展，为新区建设注入强大资金支持。
六是深化工作宣传。某种程度上讲，市场经济是“眼球经济”。区外很多人并不知道银川正在搞滨河新区建设，宣传工作远未跟上。初步设想是，除做好传统媒体日常宣传工作外，今年在党的十八大前后，在北京或其它大城市举办银川滨河新区建设论坛、园区（项目）推介、专家研讨、高层次领导参观考察等活动，深入广泛地进行宣传。市委宣传部、市招商局、银川经济技术开发区等相关单位要结合沿黄经济区、百万贫困人口扶贫攻坚、内陆开放型经济试验区、银川综合保税区等重大战略、政策，拿出整套宣传工作计划，突出开放开发特色和保税区缓税、减税、免税、退税等优势，吸引更多战略投资者来银入区发展。
七是深化体制制度保障和下一步工作部署。要密切与泛华建设集团的合作，将其视为市委、市政府的智囊团和重要战略合作伙伴，相互配合，共同打造银川滨河新区。泛华建设集团要放开手脚，大胆、超前规划，充分论证，努力打造新区建设新样板。“千处百天”拆迁工作取得重大进展，下一步要在自治区的支持下，启动黄河沿线建筑拆迁工作。这项工作也要倒排时间表，按期完成。要强化融资工作，搭建融资平台，争取更多资金投入到新区建设当中。要提高绿化规划水平，引入新的治沙理念，因地制宜对沙丘进行绿化。可以考虑运用市场化手段引进战略性投资者，开发建设沙漠高尔夫等项目，改善银川滨河新区自然环境。
主送：各县（市）区党委，银川经济技术开发区党工委，市委

各部委，市级国家机关各部门党组（党委、党工委），

各人民团体党组 
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